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JIOPEHIIEBA 3AJTAYA HA T'PVIIIIE T'EM3EHBEPTA

PaccmoTpennt jiBe jieBOMHBapuUaHTHBIE JIOPEHIEBLI 3a/1a9u Ha rpyiie [eii-
zenbepra. K obenm zajiagaM npumMeHeH npuHiuin Makcumyma [loHTpsruna,
IoJIyveHa NapaMeTpu3alliisi aHOPMaJIbHBIX W HOPMAaJIbHBIX 3KCTPEMAaJIbHBIX
TpaekTopuil. MccaemoBanbl MHOYXKECTBA JOCTUKUMOCTH U CYIIIECTBOBAHUE OII-
TUMAaJIbHBIX TPaEKTOPUil.

1. I'pynna Teiizenbepra

['pynna Teitzenbepra ects npocrpancrso G ~ R? = {(x,y, 2) | ,y, 2 € R} ¢ 6aszucom
JICBOMHBAPUAHTHBLIX BEKTOPHBIX IIOJICH
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2. IlepBag 3amaua

2.1. Ilocmanosxa 3adavu

Cdhopmymupyem niepByto 3aaqy Jlopenna uHa rpymre [eitzenbepra:

3
(21) q = ZUZX“ q= (xvya Z) € Gv
i=1
(2.2) u € U = {(u1,us,u3) € R® | uf +uj —u3 <0, uz >0},
(2.3) q(0) =g = (0,0,0),  q(t1) = q,

t1
(2.4) J(V):/ \Jud —u? — uddt — max.
0

PaccmoTpuM citejrytoniyio cucremMy yrpaB/IeHUS:

l" = ul)
(2.5) § = us,
= L+ Zuytu
Z=—"u + = ,
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st TpaekTopun y(t), coorBercrBytomeii yrpasiernto (u(t), us(t), us(t)) 3a Bpems
t; > 0, onpesesiuM (PYHKITHOHAT CTOMMOCTH:

(2.6) J() :/\/ug—u%—ugdt.

1 3a/1aHHBIX TPAHUIHBIX YCJIOBUIA:
(2-7) 7(0) - ($07?J07ZO) =0, ’Y(tl) =q1 = (l‘hyh 21).

SBanuriem obmuit Buj dyukimu [lonrpsarnna

3
h = <p,ZUiXi> +vyJui—ul—u3, peT*M, v<0.
i—1

Iycrs (u(t), q(t)), t € [0,T], 6ymer ONTEMAIBHBIM, TO BBIIOJIHAIOTCA CJIELyIOIIIEe YCIIO-
BUd:
ohy, . Ohy
aq I q - ap ’

1) TamubronoBa cucrema p = —

2) Yenosue makenmyma hy o, (p(t), q(t)) = max hY(p(t), q(t));
ue

3) Vesosue nerpusnasbroctu (p(t),v) # (0,0) Vi € [0, 7.

O6osnaunm h; = (p, X;). Torma dyukims [lonrparuaa BeipazKaeTcst CJieyomumM 00-

pazoM:
hY = uihy 4+ ughg + uzhy — vy/ui — u? — u3.

B dopmymuposke [IMII, ne orpanmdmBas oOITHOCTH, JIOCTATOYHO PACCMOTPETH JIBA
caydas: v = () — aHOMaJIbHBIN cIydail u ¥ = —1 — HOpMaJIbHBIN ciy4ait. Paccmorpum
"X TI0JIPOOHO.

2.2. Anomasonol cayywats npunyuna maxcumyma Ilonmpazuna (v =0)

h; - Hamepes 3ajaHHble KOHCTaHTHI. OmHUIEM TPOCTPAHCTBO h;, pasnennB ero Ha 4
IO POCTPAHCTBA.
1) h3+h2 —h3 <0, hy > 0.

3amnuiieM orpaHuvueHus i caydas 1

uz > uf + uj,
2 2 2
h3 2 hl +h27

Torna cupaBeJIMBLI CIELYIONIEe HEPABEHCTBA

udh3 > uih? + h3ud + uihi + uih?,

uihi + h3u3 + uih3 + u3zhi — (urhy + ughs)? = (urhy — ughy)?* > 0.
OTKyza ciemyer, 94To

|U3h3| 2 ‘Ulhl‘ + ‘Ughg‘.



Uccnenyem ughs. Eciu hg > 0, B COBOKYITHOCTU € HEOTPAHUYEHHOCTBHIO U3, TO U Ughg
HeOTrpaHWIeHHA.

uz = 0 o3Havaer u u; = ug = 0.

Maxkcumyma dbynkiuu h) u6o He CyIecTByeT, MO0 PeleHne TPUBUATBHO.

2) h3+h3—h3 <0, hy <O.
[TouTn ananornuno 1 caydaio.
ug >+ up,
{@>ﬁ+@

Tosibko u3-3a crpororo pasenctsa hl # 0. To ectb B J060M cirydae DyHKIMS OTpHILA-
TebHa. MakcuMyMma HeT.

3) hi+h3—h3>0.

Ipu u = k(hy, ha, \/h} + h3) nomyaaem h, = kv/h? + h3(\/h? + h3 + h3) — +oo npu
k — +oo.
[TosToMy B ciiydae 3) MAKCUMyMa HE CyHIECTBYET.
DR+ h—h2=0, hy < 0.
ui =

u? + u3. Boibupaem maTypasibHylo mapamerpusanmio u? + ui = 1. Maxcumym
bynxmu hY = hyuy + houg + hauz = 0, Korja ona passa 0.

x = sin(t — 6y) + sin(6y),
y = cos(t — by) — cos(by),
z =sin(t)/2 +t/2.

Puc. 1. 'padux munamuku cucremst tipu 6y € [—2m, 27|, t € [0, 10].

2.8. Hopmaaonwd cayywati npunyuna maxcumyma ITonmpazuna (v = —1)

CDyHKL[I/IH HOHTpHFI/IHa JJId HOPMaJIbHOI'O CJIy4dad

hu = h,' = uihy + ughy + ushs + /ud — u? — u3.

3



PaccmoTpuM HeCKOJIBKO BapUaHTOB
1) hi+h3 —h3 <0, hy > 0.
Eciu Beibpars (uy, ug, ug) = k(hy, he, h3), T0

h,t — 400, npu k — oo.

[TosToMmy B ciiydae 1) MakcuMyMa HE CyIIECTBYeT.
2) h2+h3 —h3 > 0.
Hpu u = k(hy, ha, \/h? + h3) nomyuaem h, = kv/h? + h3(\/h? + h% + h3) — +o0o npu
k — +oo.
[TosToMy B cilydae 2) MaKCUMyMa HE CyIIeCTBYeT.
3) 124+ h2— h2 =0, hy < 0.
[Tonoxkum

uz = pcosh a, up = psinh acos 3, uy = psinh asin g,
hs = —R, hi = Rcosb, hy = Rsinb.

Torna h, = p(R(sinh acos(f — b) — cosha) +1) — 400 mpu = b, o« — +00, p = +00.
[TosTomy B ciydae 3) MAKCUMyMa He CYIIECTBYET.

4) h? +h3 — h3 <0, hy < 0.
[Honoxxum

uz = pcosh a, u; = psinh acos 3, ugy = psinh acsin 3,
hs = —Rcosha, hy = Rsinhacosb, hy = Rsinh asinb.

Torga h, = p(R(sinh asinh a cos(f — b) — cosh awcosha) + 1).

Ecin R < 1, 10 h, — 400 ipu f =b, « = a, p — 400, hy, = p(1 — R).

Ecm R > 1, To max h, = 0 upu p = 0.

Ecm R = 1, to maxh, = h?+h3—h2 + 1 upu (up,us,uz) =
(hy, ha, —h3)/\/h? + h3 — h%. Bes orpannyenuit obiaocTr 3amaem, 9o h? + h3 — h3 = 1.
Torna cucrema mpuMeT BH

x = —thasin(dy — t cosha) + thasin Oy,
y = thacos(fy — t cosha) — thacos O,
z =t/(2cosha) + t cosha/2 4 th® asin(t cosh a) /2.

3. Bropas 3amaga

Cdopmymupyem Bropyio 3amady Jlopenta Ha rpyiie [eiizenbepra:

3
(31) q:ZuZle q= (5’573/72) € G7

i=1
(3.2) u € U = {(ug,up,u3) € R® | —uf +uj +uj <0, ug >0},
(33) Q(O) =dqo = (07070)7 Q(tl) =(q1,

t1
(3.4) J(’y):/ \/u? —u3 — uidt — max.
0



Puc. 2. I'padux jgunamuku cucremsr ipu a = 1,0y € [—27, 27|, t € [0, 6].

Hwudyero ne m3mMeHNTCS CPABHUTETHHO C MPEIBIIYIIIM CIy9aeM, KpoMe
O6oznaunm h; = (p, X;). Torna dynkuus I[lonTpsirnaa BbIpazkaeTcst CJeIyIOMUM 00pa-

30M:
hY = uihy + ughg + ushs — vy/u? — ud — u3.

3.1. Anomasvrwd cayywats npunyuna maxcumyma Ilonmpazuna (v =0)

Awnasiornano nepsoit 3agaue 1) h3 +h3 —h? <0, h; >0
Banuiem orpannuenust jyis ciaydas 1

{ ui}u%—i—u%,

TOFI[& CIIpaBe€JIMBbI CJICAYIONINE HEPaBEHCTBa

uth? > udh3 + h3uj + u3h3 + uihi,

U%h% + h§u§ + U%h% + U%h% - (Ughg + U3h3>2 = (UQh3 - U3h2)2 > 0.
OTkyma ciemyer, 4To

[urha| = |ughs| + [ushs|.

Uccnenyem uihy. Ecou hy > 0, B COBOKYIIHOCTH C HEOIPAHUYEHHOCTBIO U1, TO W Uihq
HEOT'PaHNIEHHA.

u; = 0 o3HavaeT u ug = uz = 0.

Makcumyma dbynkiuu h) 6o He CyIecTBYeT, MO0 PeleHne TPUBUATBHO.

2) h3+h3—h3 <0, h <O.
[Tourn anajormano 1 ciaydaro.
u? = ug + ug,
{%>@+@
Tosbko m3-3a crpororo pasenctsa hl # 0. To ecTb B J060M cirydae DYHKIMS OTPHIA-
TeqbHa. MakcumyMa HeT.
3) h3+h3—h3>0.
Ipu u = k(\/h2 + h3, ha, h3) nomyuaem h, = kv/h2 + h3(\/h% + h% + hy) — 400 npu
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k — +o0.
[Tosromy B cirydae 3) MAKCHMyMa HE CYIIECTBYET.
4) h3+h3—hi=0, h; <O.
uf = ul + ul.
Maxcumym dyukimn b = hyjug + hous + hzus = 0, Korya ona pasua 0.
h? = hZ+ hZ, hy = —\/h% + h2.
houg + hauz — \/h3 + h3y/u? +u? = 0.
B ciyaae h3 =0, aro z =t, y = +t, 2 = 0.
h3 7é 0:

x = £sinh(Cy +t) Fsinh Y,
y = £ cosh(Cy £ t) F cosh (1,
z = +sinht/2 £t/2,

Puc. 3. I'padumk auHaMuKM CUCTEMBI TIPU BLIOPAHHBIX BEPXHUX 3HAKaX

Cy e[-1,1],t €[0,2].

3.2. Hopmasvhwiii caywats npunyuna maxkcumyma ITonmpszuna (v = —1)

PaccMOTpUM HECKOJIBKO BAPUAHTOB
1) h3+h3 —h3 <0, hy > 0.
Ecau Beibpars (uy, us, ug) = k(hy, he, h3), T0

h,' — 400, mpu k — oo.



[Tosromy B cirydae 1) MAKCHMyMa HE CYIIECTBYET.
2) W2+ h2 — 12 > 0.

Ipu u = k(\/h3 + h3, ho, hs) nonyuaem h, = kv/h3 + h3(hy + /h3 + h3) — +oo npn
k — +oo.
[TosToMy B citydae 2) MaKCUMyMa HE CyIIeCTBYET.

ITosoxkum

up = pcosh a, Uy = —psinh acos 3, ug = —psinh a:sin 3,
hy = —Rcoshb, ho = —Rsinh b, hs = —R.

Torna h, = p(R(— cosh a cosh b+ sinh asinh b cos § + sinh asin 5) + 1) — +oo npu b = 0,
b — 400, a« = +00, p = +00.
[TosTomy B citydae 3) MAKCUMyMa He CyIIECTBYET.

4) h%+h§—h% <0, hy <0.
Tomoxkum

u; = pcosh a, uy = psinh acos 3, uz = psinh asin 3,

hy = —Rcoshb, hy = Rsinhb, hs = R.

Torna h, = p(R(— cosh a cosh b+ sinh asinh b cos § + sinh asin ) + 1) — o0 npu b = 0,
b — +o0, & = 400, p = 400.

Ecmm R < 1, 10 hy — 400 pu 5 =0,b=«, h, = p(1 — R). p — +oc.

Ecm R > 1, To max h, = 0 upu p = 0.

Ecm R = 1, Tt0 maxh, = h34+hi—h? + 1 upu  (ug,ug,uz) =
(—hy, ha, h3)/\/h3 + h% — h3. Pacemorpum cayvait hy = 0

r= (V2 — 1),

rime ¢ = const > 1.

Cnyuaait hg # 0

r = 01 GXp(—hgt)/hg — 02 eXp(hgt)/h3 — Cl/hg + Oz/hg,
Yy = —Cl eXp(—hgt)/hg — Cz eXp(hgt)/hg + Cl/hg + Cg/hg,
z = hgt + C} exp(—hst)/h: — O exp(hst)/hi — C3/h3 + C3/h3.

Teopema 1. Mwnooicecmso docmuotcumocmu, cucmemvr 3.1, 3.2 uz mouxu qo 3a npo-
U3BONDHOE HEOMPUYANENDHOE EPEMSA ECTND

Agy = {(,9,2) € MJ0 < |2] < (¢ + sinh £)/2,¢ = arcosh(x* — y*)/2 + 1)}U

(3.5) U{(z,y,2) € M|z > |y|,z = 0}.

HHorxazareabcrpo. Creayer nu3 Teopembl Aamapa o riobaabHOM auddHeoMop-
dbusme [3].
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Puc. 4. 'padux muramukn cucremsr ipu C = 2,Cy = 1/2,hg € [0.1,2],¢ € [0, 5].

Teopema 2. Jas amobvxr movex qo € M,q € A, cywecmseyem aopenyesa 0aur-
HeUULaA, UT COCOUHAIOULAA.

Hokazarenbcrpo. Cremyer u3 TeOPeMbI O CYIIECTBOBAHUU JIOPEHIIEBBIX JITHHHE -
muit B 1106aabHO THIEPOOINIECKUX JIOPEHIIEBBIX MHOI00Opasusax [4].

4. 3akJirodeHue

B npencrasiiennom 10K/1aJ1€ UCCICIOBAHBI JBE JIEBOMHBAPUAHTHBIE JIOPEHIIEBBI 33 /1AM
Ha rpyme ['eiizentepra. Obe 3a1a4m perraInch ¢ MOMOIIBIO TPUHINAIIA MakcuMyMa [lorT-
psaruHa. /{151 aHOpMaIbHBIX 1 HOPMAJTBHBIX IKCTPEMATBLHBIX TPAEKTOPHUI MOJTyIeHa sTBHAST
napamerpusarmst. HaiiieHsl MHOYKECTBaA, JIOCTUKUMOCTH CUCTEMBI, & TaK Ke JIOKA3aHO Cy-
[IECTBOBAHME JIOPEHIIEBBIX JIIMHHEHIITNX.
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